

В Диссертационный совет 6D. КОА-018  
при Таджикском национальном университете  
(734035, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

### **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на кандидатскую диссертационную работу  
Уруновой Санавбар Вахобовны на тему «Проблемы защиты прав детей  
в международном частном праве», представленную к защите по научной  
специальности 12.00.03. – гражданское право; предпринимательское  
право; семейное право; международное частное право**

#### **Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки**

Диссертация Уруновой Санавбар Вахобовны на тему «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки) по содержанию соответствует заявленной специальности. Название темы, план и текст работы составлены и подготовлены логично, научно обоснованы и достоверны.

#### **Актуальность темы диссертации**

Согласно статье 34 Конституции Республики Таджикистан «Мать и ребенок находятся под особой защитой и покровительством государства». При этом Республика Таджикистан, являясь участником основных международных договоров по правам человека, в том числе в 1993 году присоединилась к Конвенции ООН по правам ребенка. С целью применения положений данной Конвенции и выполнения рекомендаций Комитета ООН по правам ребенка в 2004 году при Правительстве Республики Таджикистан была создана Комиссия по правам ребенка. На основе признанных Республикой Таджикистан международных правовых актов в области прав человека, а также рекомендаций уставных органов Организации

Объединённых Наций и других международных организаций вносятся изменения в законодательство страны и принимаются нормативно-правовые акты.

Кроме того, как правильно отметил диссертант, «в современный период вопросы защиты детей обретают особую актуальность, в частности в правоприменительной практике при установлении и оспаривании фактов отцовства, определения дальнейшей судьбы детей при расторжении брака, при взыскании алиментов в пользу детей, при решении вопросов усыновления или удочерения детей – граждан Республики Таджикистан – иностранными гражданами и усыновлении или удочерении гражданами Таджикистана детей – граждан иностранных государств (стр.4-5).

Исходя из вышеизложенного можно утверждать, что тема представленной работы интересна и ее актуальность не подвергается сомнению.

#### **Степень новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите**

Теоретические выводы и рекомендации отражены в положениях, выносимых на защиту. На наш взгляд, положения, выносимые на защиту, являются обоснованными и обладают качествами новизны:

Положение №2. Автором обосновывается мнение, что защита прав субъектов международного частного права посредством коллизионных норм является важной составляющей стадией коллизионного регулирования соответствующих отношений. Также автором отмечается, что способы защиты прав субъектов международного частного права зависят от: а) вида субъективного права, подлежащего защите; б) применимой коллизионной нормы, и в) способов защиты, предусмотренных в праве, подлежащем применению к отношению.

Положение №4. Аргументировано, что нормы, институты и отрасли международного частного права являются тем механизмом, посредством

которого происходит реальное воплощение, соблюдение и защита прав субъектов международного частного права.

Положение №5. В целях соблюдения прав и интересов ребенка в отношениях с участием иностранцев и лиц без гражданства, в том числе, когда несовершеннолетний имеет гражданство другого государства, аргументируется необходимость изменения концепции коллизионного регулирования правоотношений, связанных с защитой прав ребенка, с жестких коллизионных принципов на гибкие: *lex voluntatis* (формула прикрепления), т.е. по принципу «наиболее тесной связи правоотношения с определенным правом».

## **II. Предложения практического характера:**

6. В работе подвергнуты анализу институт международного усыновления и практика его применения в Республике Таджикистан. Автором обосновывается мнение о том, что в процессе регулирования отношений по международному усыновлению значительную роль играют как публично-правовые нормы действующего законодательства, так и нормы международного публичного права, что отражает комплексную природу института международного усыновления.

## **III. Предложения, направленные на совершенствование законодательства Республики Таджикистан:**

- Закрепить в гл. VII СК Республики Таджикистан положение об обязательном судебном рассмотрении вопросов о порядке общения детей с отдельно проживающими родителями;

- Дополнить ст. 73 СК Республики Таджикистан пунктом 4 следующего содержания: «Ограничение родительских прав допускается также в отношении родителя, проживающего отдельно от ребенка и не принимающего участия в его воспитании, в случаях, когда место нахождения этого родителя неизвестно». Пункты 4, 5 и 6 этой статьи считать соответственно пунктами 5, 6 и 7.

При этом положения №1 и №3, на наш взгляд, являются спорными, о которых отметим в конце отзыва.

**Структура работы составлена** таким образом, что все её составные части логически взаимосвязаны друг с другом и составляют завершённое исследование. Диссертация имеет внутреннее единство, её структура соответствует логическому правилу «от общего к частному». Она состоит из введения, 3 глав, объединяющих 7 параграфов, заключения, списка литературы.

С точки зрения оформления, работа соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению диссертационных работ. Написана юридически грамотным языком, отличается логичностью изложения, что производит благоприятное впечатление.

**Во введении** аргументируются актуальность темы исследования и степень её научной разработанности, определяется предмет, объект, цель и задачи исследования, формулируется методологическая и теоретическая основы работы, обосновываются её новизна и основные положения, выносимые на защиту.

**Первая глава - «Общая характеристика коллизионно-правового регулирования семейных отношений в сфере защиты прав детей»** посвящена анализу следующих проблем: теоретические аспекты формирования института защиты прав детей в международном частном праве; понятие защиты прав детей в международном частном праве; особенности коллизионно-правового регулирования защиты прав детей.

В данной главе определены основные понятия и доктринальные подходы к выявлению коллизионно-правового регулирования семейных отношений в сфере защиты прав детей.

**Вторая глава - «Международные и национальные правовые основы защиты прав детей в Республике Таджикистан»** охватывает анализу следующих вопросов: международно-правовые и национальные

основы защиты прав детей; совершенствование правового регулирования защиты прав детей в международном частном праве Республики Таджикистан.

Автор правильно отмечает, что «в настоящее время в Республике Таджикистан на защиту прав детей направлена система правовых норм, которая включает в себя нормы Конституции, семейного, трудового, гражданского кодексов Республики Таджикистан, законов Республики Таджикистан «Об образовании», «Об ответственности родителей за обучение и воспитание детей» и других нормативных правовых актов Республики Таджикистан» (стр 92).

**В третьей главе «Отдельные вопросы правового регулирования защиты прав детей в международном частном праве» рассматриваются вопросы:** особенности защиты прав и интересов детей при международном усыновлении; особенности применения института опеки в международном частном праве. В ней подвергаются глубокому научно-теоретическому анализу отдельные вопросы правового регулирования отношений, осложненных иностранным элементом.

**В заключении автор последовательно формулирует основные обобщающие выводы.**

**Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации**

В работе впервые представлены глубоко обоснованные выводы и предложения по вопросам правового регулирования отношений, возникающих при защите прав детей. Работа также представляет собой одно из первых комплексных исследований вопросов международно-правовой, а также гражданско-правовой защиты прав детей.

Для достижения обозначенной цели и решения поставленных задач в диссертации применяются системно-аналитический, сравнительно-правовой, логико-теоретический методы изучения социально-правовых явлений, метод

правового моделирования и другие методы правовых исследований. Перечисленные методы научного познания позволили выявить исторические и иные социальные предпосылки формирования, закономерности развития изучаемого объекта и предмета исследования, его взаимосвязь с иными социально-правовыми явлениями. Разработанные научные положения и практические рекомендации опираются на положения соответствующих наук: теории государства и права, конституционного права, гражданского права, семейного права и т.п.

**Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию**

**Теоретическое и практическое значение диссертационного исследования** состоит в том, что предложения и выводы, сделанные в диссертации, расширяют научное представление о **правовое регулирование отношений, возникающих в при защите прав детей в Таджикистане**. Они могут послужить методологической и теоретической предпосылкой для дальнейших научных исследований в области гражданского права. Полученные диссертантом научные результаты, теоретические и практические выводы могут быть применены при правотворческой деятельности в данной сфере. Это позволит сформировать более надежную систему отношений в области реализации и защиты прав субъектов интеллектуальных прав. Сформулированные в диссертации теоретические выводы и практические рекомендации могут быть использованы и в правоприменительной деятельности органов государственной власти.

Кроме того, выводы, к которым пришел диссертант, могут быть использованы в процессе преподавания учебных курсов гражданского права, международного частного права, а также в процессе дальнейших научных исследований по указанной проблематике.

## **Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных журналах**

Теоретические выводы и положения, научно-практические рекомендации диссертанта отражены в 11 статьях, 5 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, указанных в перечне ВАК при Президенте Республики Таджикистан для публикации результатов диссертационных исследований.

### **Соответствие оформления диссертации требованиям Комиссии**

Диссертационная работа Уруновой Санавбара Вахобовны по теме «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» соответствует и отвечает требованиям Порядка присвоения учёных степеней, утверждённой Постановлением Правительства РТ от 30.06.2021 г., №267.

Автореферат отражает содержание работы и отвечает существующим требованиям.

**Замечания по содержанию диссертации.** В целом диссертационное исследование Уруновой Санавбар Вахобовны по теме «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве», является самостоятельным научным исследованием, где автор последовательно и логично обосновывает свои предложения, рекомендации и выводы. При этом в диссертационном исследовании Уруновой Санавбар Вахобовны имеются и дискуссионные положения.

1. Автор в положение №1 отмечает, что «Обосновано отнесение вопросов защиты прав детей, осложнённых иностранным элементом, к предмету международного частного права».

Здесь появляется вопрос, а до сих пор это не было так?

2. В положение №3 диссертант отмечает, что «В работе анализируются частноправовые отношения с участием детей, выступающие предметом правового регулирования норм международного частного права.

Обосновывается взгляд, согласно которому в указанных отношениях в большинстве случаев присутствуют все иностранные элементы – субъекты этих отношений – сами дети, объект и юридический факт.

На наш взгляд данное положение является общим. Поэтому автору следует конкретизировать свою позицию при защите.

3. Автор на странице 46 отмечает, что «В Республике Таджикистан, как и в судебной практике стран ЕС, меняется позиция судей по вопросу определения места жительства детей при раздельном жительстве родителей. Судьи в основном выступают против взглядов, основанных на гендерном равенстве, и уделяют больше внимания, в первую очередь, интересам детей. В Республике Таджикистан нет официальной статистики о том, с каким родителем суд оставляет детей».

На наш взгляд в Таджикистане при решении данного вопроса, суд всегда дает приоритет мать ребенку. Поэтому автору следует уточнить этот вопрос до публичной защиты и определить свою позицию.

Указанные замечания и рекомендации носят дискуссионный характер, обусловлены, во многом, сложностью и неоднозначностью предмета исследования. Хотя и не со всеми выводами автора можно согласиться, однако они аргументируются и выражают авторскую позицию.

#### **Заключение о соответствии диссертации установленным требованиям**

В целом, сформулированные замечания не влияют на общую положительную оценку представленной диссертации.

Диссертант обоснованно выдвигает свои собственные теоретические конструкции, понятия, дефиниции, предлагает изменения в нормативные правовые акты, убедительно аргументирует свою позицию, проявляя знания не только в сфере права, но и других отраслях науки.

Основная цель диссертации – исследования проблемы защиты прав детей в международном частном праве, направленное на формирование единого подхода, объединяющего все имеющиеся научные позиции в данной

сфере и выработка рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства Республики Таджикистан – автором достигнута, а поставленные задачи выполнены последовательно и обоснованно.

Диссертационное исследование имеет оригинальный, творческий характер. Содержание диссертации и автореферата, публикации автора позволяют сделать вывод о самостоятельном характере выполненного исследования. Предложения и рекомендации автора апробированы в различных формах.

Общий вывод заключается в том, что диссертация Уруновой Санавбар Вахобовны на тему «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» соответствует всем требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам. Основные положения и выводы диссертанта можно квалифицировать как значимый вклад в развитие не только науки гражданского права, но и юридической науки в целом.

Урунова Санавбар Вахобона заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

**Доктор юридических наук,  
профессор кафедры права Международного  
университета туризма и предпринимательства  
Таджикистана**

**Подпись У.А. Меликова заверяю  
Начальник Управления кадров и  
специальных работ МУТПТ**



*1 ш/2*  
*08.11.2023г.*

**Меликов У.А.**

**Джураев Ш.Н.**

Адрес: Международный университет туризма и предпринимательства  
Таджикистана, Республика Таджикистан, 734055, г. Душанбе, проспект  
Борбад, 48/5: (+992 237) 234-88-02. Сайт: [www.iutet.tj](http://www.iutet.tj)  
Электронная почта: [dsx\\_ips@mail.ru](mailto:dsx_ips@mail.ru)